
ATA DA CENTÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE 1 

PÓS-GRADUAÇÃO DA FACULDADE DE TECNOLOGIA DA UNIVERSIDADE 2 

ESTADUAL DE CAMPINAS.  Aos vinte e seis dias do mês de março do ano de dois mil e 3 

vinte, às quatorze horas, reuniu-se a Comissão de Pós-graduação em Tecnologia da Faculdade 4 

de Tecnologia da Universidade Estadual de Campinas, por videoconferência via Google 5 

Meet, sob a Presidência da Professora Doutora Simone Andrea Pozza. Compareceram os 6 

seguintes membros: Professores Doutores: André Franceschi de Angelis, André Leon 7 

Sampaio Gradvohl, Gisela de Aragão Umbuzeiro, João Roberto Bertini Junior e o discente 8 

Murilo Costa de Barros. Havendo número legal de membros, a Sra. Presidente dá início à 9 

reunião.  I. APRECIAÇÃO E APROVAÇÃO DA ATA: 102ª Reunião Ordinária – A Sra. 10 

Presidente coloca em votação a ata da reunião anterior, que é aprovada, com uma abstenção.  11 

II - ORDEM DO DIA: Em destaque: Item 04 (Solicitação da aluna Rebecca Lorenzeti para 12 

equivalência entre a disciplina IC768 – Tópicos em Saneamento Ambiental III e IC770 – 13 

Tópicos em Saneamento Ambiental V, cursada em 2018 na Faculdade de Engenharia Civil – 14 

FEC/UNICAMP, e a disciplina FT079 – Sustentabilidade, Tecnologia e Ambiente Construído 15 

ou FT082 – Tendências em Tecnologias Ambientais, da Faculdade de Tecnologia), Item 05 16 

(Solicitação do aluno Paulo Roberto Benegas de Morais para ampliar, em 90 dias, o prazo 17 

para indicação de um novo orientador), Item 07 (Resolução CPG 01/2020 – Realização de 18 

Bancas Virtuais, no período de suspensão de atividades, em virtude da pandemia do 19 

Coronavírus - COVID-19). A Sra. Presidente coloca os demais itens para votação em bloco 20 

(itens 01, 02, 03, 06), que são aprovados por unanimidade. Item 04 – A Sra. Presidente 21 

explica que a aluna solicitou a equivalência de disciplinas cursadas na FEC/UNICAMP, uma 22 

vez que as disciplinas FT079 e FT082 não foram oferecidas no primeiro semestre de 2020 na 23 

Faculdade de Tecnologia. Explica também que a aluna ainda possui tempo para cumprir seus 24 

créditos. A Profa. Gisela esclarece que seria necessário um parecer do orientador, com 25 

maiores esclarecimentos sobre essa equivalência. No entanto, a solicitação da aluna foi 26 

enviada por e-mail, apenas com cópia para seu orientador, sem uma resposta do docente. A 27 

Profa. Gisela ressalta a importância de se observar o catálogo do curso e as regras. A Sra. 28 

Presidente coloca o item em votação, que é reprovado, com uma abstenção. Item 05 - A Sra. 29 

Presidente explica que o solicitante tinha um prazo de 180 dias para conseguir um novo 30 

orientador e, devido a essa pandemia e momento atípico, o aluno de doutorado, que já 31 

cumpriu seus créditos, requereu a prorrogação de 90 dias para escolher um novo docente para 32 

orientá-lo. A Sra. Presidente coloca o item em votação, que é aprovado, com voto de 33 

desempate da Sra. Presidente, por três votos favoráveis contra dois votos contrários, e uma 34 



abstenção. Item 07 – A Sra. Presidente apresenta a resolução CPG 01/2020, editada com o 35 

fim de haver maior clareza quanto à plataforma utilizada nas apresentações de bancas de 36 

defesa/qualificação, em especial à publicidade, além de um maior controle sobre a veracidade 37 

da apresentação. A Profa. Gisela explica que seria melhor uma orientação ou uma consulta 38 

prévia aos membros das bancas previstas/marcadas, visto que já há a Resolução 37/20 da 39 

Unicamp, regulamentando as bancas virtuais. Esclarece ainda que a resolução da Unicamp 40 

prevê uma possibilidade da realização virtual e não uma obrigatoriedade, razão pela qual uma 41 

recomendação seria mais viável. O Prof. André Angelis ressalta que a gravação das bancas 42 

para fins de verificação não seria necessária. Ele também esclarece sobre a dificuldade de se 43 

manter sigilo na internet. Recomenda a não aprovação da Resolução, devido ao excesso de 44 

informações que tem chegado e devido à própria Unicamp ter editado a Resolução 37/20. A 45 

Profa. Gisela sugere o envio de um e-mail aos alunos com bancas marcadas, para informar 46 

sobre a ferramenta a ser usada, para fins de publicidade. Além de reforçar a necessidade de 47 

cumprimento da Resolução 37/20. A Sra. Presidente coloca o item em votação, que é 48 

reprovado por unanimidade. III – EXPEDIENTE: A Sra. Presidente informa sobre o 49 

Relatório do processo seletivo de bolsas CAPES, o qual compara o número de inscritos com 50 

as respectivas áreas e os contemplados por área nos anos de 2019 e 2020. A Sra. Presidente 51 

relata sobre a necessidade de regras para os bolsistas CAPES. Informa também sobre a 52 

criação de um sistema de registro de frequência e envio de relatório de atividades pelos 53 

bolsistas. A Sra. Presidente informa sobre o PNPD (Programa Nacional de Pós-Doutorado), 54 

ressaltando que não se sabe se será ou não aberto um novo edital. O Prof. Bertini recomenda 55 

deixar a bolsa de pós-doutorado anualmente, e, posteriormente, abrir novo edital. Porém, a 56 

Sra. Presidente informa que não se sabe se o sistema abrirá para um novo bolsista. A Profa. 57 

Gisela sugere a manutenção da Dra. Joyce como bolsista do programa. Além disso, a Sra. 58 

Presidente informa sobre a atualização e coleta de dados do Sucupira/CAPES. Ademais, a 59 

Sra. Presidente informa sobre os valores remanescentes do Edital Interno – verba PROAP. O 60 

Prof. André Angelis sugere o uso dos valores remanescentes para a manutenção de serviços 61 

administrativos/laboratoriais na Faculdade de Tecnologia. A Sra. Presidente informa que as 62 

solicitações de alterações no catálogo devem ser enviadas por e-mail. Além disso, informa 63 

sobre a possibilidade de cancelamento de disciplinas, pela CPG, até o dia 06 de abril, desde 64 

que essa supressão seja justificada pela impossibilidade de realização das atividades previstas 65 

no programa da disciplina. Por fim, a Sra. Presidente relata sobre o oferecimento de vagas 66 

para o próximo processo seletivo, e que ainda é incerto devido às alterações no calendário. 67 

Nada mais havendo a tratar, a Sra. Presidente agradece a presença dos membros e encerra a 68 



reunião. Para constar eu, Marcos Antonio Cardoso Filho, lavrei a presente Ata para ser 69 

submetida aos membros da Comissão de Pós-Graduação na próxima reunião ordinária. 70 

FACULDADE DE TECNOLOGIA, aos trinta dias do mês de abril do ano de dois mil e 71 

vinte. 72 


